



陈惠敏（右）与周星驰（左）在《风雨同路》中。

上仇杀之路的江湖大佬，被提名第二届香港电影金像奖“最佳男主角”奖。1989年，他在谭家明导演的《杀手蝴蝶梦》中饰演黑帮老大神爷。2001年，他在彭浩翔导演的《买凶拍人》中饰演洪兴的标哥，2017年，王晶邀请他在《追龙》中饰演鼎爷。而陈惠敏最为内地观众所熟知的作品恐怕就是1996年的电影《古惑仔3之只手遮天》了，他在片中饰演东星老大骆驼。当时，吴志雄找到他说你来演这个角色吧，这个角色适合你来演。就这样，他随随便便演出的角色却给人留下深刻印象，成为他塑造的银幕经典之一。

香港电影艺人都很尊重他，包括成龙，包括周星驰。梁小龙生前曾经公开炮轰周星驰，因为周星驰在片场曾令他极度不满。梁小龙说：“周星驰拍戏是没剧本的，他到时叫你做什么就是什么。一个镜头起

码重拍几十遍，真的，你都不知道错在哪里，他只是说，再来，再来。七八次之后，他说第二个NG里面，第三句对白的表情最好，按这个来拍。我怎么知道我做过什么表情？我在《功夫》片场，他一上来就让我NG了48多次！是真事！我说不

参加香港国际电影节的陈惠敏。



是吧，这样拍？周星驰说：‘小龙哥，你是NG最少的那个。’”

对于周星驰，陈惠敏却有与梁小龙完全不同的观感：“很多人与周星驰合作对他都颇有微词，但是周星驰对我是很尊重的。我们合作过两部电影：《风雨同路》和《济公》，他从来没有让我不愉快，我们从来没有冲突，所以我对他印象很好。其他人因为什么原因和他有龃龉，其中的内情，我确实是不清楚的。就电影来说，周星驰确实是一个天才，他有很多点子，让喜剧电影笑料百出，令人捧腹，这确实需要天分。”

当年的香港大佬，在《A计划续集》中与成龙有精彩打斗的他，如今也已两鬓斑白，步履蹒跚。2020年，陈惠敏首次承认自己患上肺癌，2024年，他接受汪曼玲采访时又承认患上脑瘤：“有一次我晕倒，去医院检查，发现脑内有一颗绿豆般大的东西，影响到整个人。”

虽然在记者面前，他笑言自己都已经痊愈了，但是看得出来，现在他的记忆力已大不如前，他说每一句话都非常吃力，每一个问题，他都要努力回忆。这是一次非常艰难的采访，83岁的陈惠敏在努力对抗着病魔，那个银幕上的硬汉走到了暮年，可是他并未服输。就在去年，他还有参演的《临时决斗》和《守诚者》播映，活到老拍到老，他没有遗憾了，他说：“很开心，什么角色我都演过了，不枉此生。”